

## 勇立潮头谱写陕西新篇章 追赶超越争做西部示范

# 中共陕西省委十四届四次全会在西安举行

### 审议通过《中共陕西省委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话 精神奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章的决定》《中共陕西省委关于深入实施创新驱动发展战略加快建设科技强省的决定》

#### 赵一德讲话并作《决定》说明 韩长赋到会指导 赵刚部署经济工作

本报讯(记者 谢斌)中国共产党陕西省第十四届委员会第四次全体会议7月24日在西安举行。

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记重要讲话和省委十四届三次全会以来的工作,审议通过《中共陕西省委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的陕西新篇章的决定》《中共陕西省委关于深入实施创新驱动发展战略加快建设科技强省的决定》,深化高质量发展现代化建设的各项部署,达到了统一思想意志、明确主攻方向、明晰任务举措、激发干劲斗志的目的。

全会由省委常委主持。省委书记赵一德讲话并就《决定》作说明。主题教育中央第三指导组组长韩长赋到会指导。省委副书记、省长赵刚部署经济工作。省委常委王晓、王兴宁、方红卫、郭永红、孙大光、刘强、蒿慧杰、王琳、赵天翔、李明远出席会议。

全会认为,省委十四届三次全会以来,全省上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全、统筹

发展和民生,推动主题教育深入开展,学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神持续走深走实,服务保障中国—中亚峰会取得圆满成功,高质量发展迈出更加坚实步伐,全面从严治党向纵深发展,全省各项事业取得新成效、呈现新气象。

赵一德指出,习近平总书记重要讲话和省委十四届三次全会以来的工作,审议通过《中共陕西省委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的陕西新篇章的决定》《中共陕西省委关于深入实施创新驱动发展战略加快建设科技强省的决定》,深化高质量发展现代化建设的各项部署,达到了统一思想意志、明确主攻方向、明晰任务举措、激发干劲斗志的目的。

赵一德强调,要贯通落实习近平总书记对陕西提出的“五个扎实”“五项要求”“四个着力”等重要要求,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦高质量发展这个首要任务,加快构建奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章的实践体系,努力在西部地区发挥示范作用。要加快构建支撑有力的科技创新体系,一体推进教育强省、科技强省、人才强省建设,强化战略科技力量

建设,加速科技成果转化,做优创新生态,努力在以创新驱动引领高质量发展上争做西部示范。要加快构建支撑有力的现代化产业体系,着力打造现代能源、先进制造、战略性新兴产业、文化旅游等万亿级产业集群,努力在提升产业基础高级化产业链现代化水平上争做西部示范。要加快构建支撑有力的城乡区域协调发展体系,从提升城市能级、发展县域经济、推进乡村振兴等多维度发力,努力在促进共同富裕上争做西部示范。要加快构建支撑有力的文化建体系,坚持以文铸魂、以文传脉、以文惠民、以文兴业、以文立标,努力在推进文化自信自强上争做西部示范。要加快构建支撑有力的生态保障体系,认真落实全国生态环境保护大会部署,协同抓好降碳、减污、扩绿、增长,加强美丽陕西建设,努力在推动发展方式绿色低碳转型上争做西部示范。要加快构建支撑有力的全域开放平台,畅通开放通道,升级开放平台,创新开放制度,努力在打造内陆改革开放高地上争做西部示范。要统筹好发展和安全,常态化做好重点行业领域安全隐患排查整治,牢牢守住不发生系统性风险的底线。要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,大力弘扬伟大建党精神和延安精神,以党的政治建设为统领全面推进党的各项建设,打造堪当重任的干部队伍

伍、坚强有力的战斗堡垒,一严到底推进正风肃纪反腐,不断把全面从严治党引向深入。

赵一德强调,在推进中国式现代化建设中谱写陕西新篇章、争做西部示范,必须振奋精神、昂扬斗志,付出人一我十之的艰苦努力。全省广大党员干部要牢记习近平总书记殷切嘱托,勇立潮头、追赶超越,低调务实、善作善成,不断增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领,依靠顽强拼搏打开事业发展新天地。要把着眼长远和干好当下结合起来,把开展主题教育和落实全会部署结合起来,深入实施“三年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,攻坚三季度、大干下半年,全力以赴完成全年目标任务。

赵刚在讲话中指出,今年以来,省委深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和省委十四届三次全会以来的工作,审议通过《中共陕西省委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的陕西新篇章的决定》《中共陕西省委关于深入实施创新驱动发展战略加快建设科技强省的决定》,深化高质量发展现代化建设的各项部署,达到了统一思想意志、明确主攻方向、明晰任务举措、激发干劲斗志的目的。

色的现代化产业体系。要狠抓科技创新,加快西安“双中心”建设,进一步发挥秦创原辐射带动作用,纵深推进“三项改革”,强化企业科技创新主体地位,持续激发高质量发展动力潜力。要狠抓需求提振,加快推动投资企稳回升、消费提质扩容,有效支撑带动经济稳增长。要狠抓改革开放,持续深化重点领域改革,不断扩大对内对外开放,精准开展招商引资,大力发展民营经济,为经济高质量发展注入源源不断的活力。要狠抓城乡融合,推动区域差异特色发展,大力发展县域经济,全面推进乡村振兴,努力开创区域协调发展新局面。要狠抓生态保护,打好蓝天、碧水、净土保卫战,加强秦岭、黄河流域生态保护和修复,稳妥推进碳达峰碳中和,以高水平保护推动高质量发展。要狠抓民生改善,扎实做好稳就业增收、优服务促公平、兜底线强保障各项工作,不断满足三秦百姓对美好生活的新期待。

省政协委员、省委候补委员出席会议。主题教育中央第三指导组成员,不是省委委员、省委候补委员的现职省级领导同志,省直部门、各人民团体主要负责同志,部分部省双重管理单位、中央驻陕单位和省属企业、高校党委主要负责同志,各县(市、区)委主要负责同志,部分在陕的党的二十大、省第十四次党代会基层一线代表等列席会议。

## 应急管理部: 迅速开展校园安全、运动场馆等 隐患排查整治

7月24日,应急管理部召开会议,研究部署安全生产和防汛抗旱工作。

会议强调,当前暑期、汛期、假期叠加,各类安全风险聚集,要按照国务院常务会议部署要求,提高警惕,严密防控,确保安全形势稳定。要全力应对“七下八上”防汛关键期考验。强化城市排水防涝设施巡查除险,落实低洼易涝点、地铁站点、下沉立交和隧道、能源电力交通等关键部位防护措施,防止人员伤亡。严密监视雨情汛情和台风发展动向,督促地方层层落实包保责任,组织基层力量深入一线排险除患。统筹做好抗旱减灾、森林防火等工作,防止旱涝并发、旱涝急转。

要保持高度警觉抓好暑期安全。深刻吸取事故教训,督促各地组织教育、体育、住建等部门迅速开展校园安全、运动场馆等隐患排查整治,压实主体责任,加强日常管理,严防事故发生。盯紧

灾害天气下矿山、尾矿库安全,加密会商研判和现场监测,遇紧急情况果断转移撤人,坚决防止淹井、溃坝事故发生。严格管控油气罐区、港口危化品仓库和堆场等重点部位,督促落实防汛防高温防雷电措施。滚动排查大型综合体、餐饮、酒店民宿等人员密集场所,严厉查处违规电气焊和用火用电等违法违规行为。配合相关部门扎实开展燃气安全专项整治,强化危险路段、景区景点、铁路沿线、码头航线巡查管控,做好成都大运会、杭州亚运会等重大活动消防安保工作。

综合运用各类媒体加大暑期安全知识普及力度,加强“防溺水”安全宣传教育。要重拳出击加大打非治违力度。严格落实停产、关闭、废弃矿井封闭措施,对封闭不到位、放任不管非法盗采造成人员伤亡事故的严肃追责问责。推动建立健全矿山、烟花爆竹等打非治违日常工作机制,加强部门信息互

通,强化联合执法。推进停产和关闭矿山“电子封条”建设全覆盖,利用电力、通信大数据开展关停矿井异常变化监测,及时发现处置险情。充分发动群众举报身边的严重违法行为和安全隐患,加大举报奖励力度,筑牢打非治违的人民防线。

另讯 记者从黑龙江省齐齐哈尔市第34中学体育馆楼顶坍塌事故救援指挥部获悉,24日10时许,最后一名被困人员已搜救到,已无生命体征。此次事故共造成11人死亡,事故调查工作正在全面推进中。

经现场初步调查,与体育馆毗邻的教学综合楼施工过程中,施工单位违规将珍珠岩堆置体育馆屋顶。受降雨影响,珍珠岩浸水增重,导致屋顶荷载增大引发坍塌。深入调查仍在进行中。

目前,教学综合楼施工单位责任人已被公安机关控制。

据央视、新华社

## 12.12亿元中央预算内投资 支持陕西13个重点项目建设

本报讯(记者 张维)7月24日记者获悉,国家发展改革委下达我省重大区域发展战略建设专项(黄河流域生态保护和高质量发展方向)2023年中央预算内投资12.12亿元,支持13个重点项目建设。

此次下达的资金中,生态环境突出问题整改项目0.68亿元,工业园区污水处理基础设施项目2.64亿元,尾矿库治理项目1.6亿元,水资源节约集约利用项目7.2亿元,争取资金量在2022年9.52亿元基础上实现再突破,高出全国平均数6.1亿元,居沿黄9省区前列。

今年以来,陕西省发展改革委紧盯国家政策方向,结合陕西实际,多次开展现场调研,指导项目前期工作做实做细,不断提升项目谋划前瞻性、针对性,项目谋划申报取得积极成效。本次支持的13个项目建成后,将进一步提高我省黄河流域生态环境质量,夯实高质量发展基础。其中西安市长安区、蓝田县华胥家具工业园等生态环境突出问题整改项目的谋划申报,

是严格落实省委、省政府“项目化、清单化”推进黄河流域生态环境警示片突出问题整改工作要求的具体体现,项目建成后推动问题整改取得新进展,彬州市、榆林市榆阳区、神木市等矿井水利用项目的实施将有效缓解区域水资源供需矛盾,铜川经开区、蒲城高新区等工业园区污水处理厂项目建成后将进一步提升园区承载能力,洛南县、潼关县等尾矿库治理项目的建设将有效防范尾矿库安全风险和环境污染风险等。

陕西省发展改革委认真贯彻落实国家发展改革委关于黄河流域生态保护和高质量发展方向中央预算内投资相关要求,推动投资计划尽快落实到位,做好项目事前、事中、事后全过程监管,全力加强督导调度,协调解决困难和问题,切实推动中央预算内投资规范高效运行。同时,对标对表相关政策要求,细化陕西重点任务,结合各市(区)区域特征、建设需求等开展项目谋划储备,以高质量项目争取更多资金支持。